
 

ΣΤΑΣΙΚΡΑΤΟΥΣ 32, 4ΟΣ ΟΡΟΦΟΣ, Τ.Θ. 24996, ΛΕΥΚΩΣΙΑ, ΚΥΠΡΟΣ, ΤΗΛ. 22 875475, ΦΑΞ. 22 754671 e-mail: info@cysec.gov.cy  
http://cysec.gov.cy 

 

1

 
 

2009/7 
 
 

Πώς λειτουργεί το Χρηματιστήριο; - Μέρος Γ 

Πολυμερείς Μηχανισμοί Διαπραγμάτευσης 

Με την εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Οδηγίας για τις αγορές χρηματοπιστωτικών μέσων (MiFID) 
το 2007, επιτράπηκε και η δημιουργία Πολυμερών Μηχανισμών Διαπραγμάτευσης (ΠΜΔ) 
που μπορούν να λειτουργούν παράλληλα με το χρηματιστήριο. Οι ΠΜΔ αποτελούν μη-
οργανωμένες αγορές καθότι δεν εμπίπτουν στις διατάξεις που υποχρεωτικά εφαρμόζονται στις 
οργανωμένες αγορές (χρηματιστήρια) και επιβάλλουν αυστηρές προϋποθέσεις εισαγωγής και 
παραμονής σε αυτές. Οι ΠΜΔ λειτουργούν με συνοπτικές διαδικασίες,  λιγότερους, καθώς και 
λιγότερο αυστηρούς, κανόνες για τους εκδότες των εισηγμένων σε αυτούς αξιών. Οι εκδότες 
αυτοί υπόκεινται στην εποπτεία της αρμόδιας εποπτικής αρχής (στην περίπτωση της Κύπρου 
της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου) όσον αφορά θέματα κατάχρησης της αγοράς και 
δημοσίευση Ενημερωτικού Δελτίου όπου αυτό απαιτείται. Κάτω από την εποπτεία της 
αρμόδιας εποπτικής αρχής εμπίπτει και ο ίδιος ο ΠΜΔ καθώς και ο διαχειριστής του.  

Ο σκοπός της δημιουργίας αυτών των μηχανισμών διαπραγμάτευσης είναι να επιτραπεί σε 
εταιρείες που δεν είναι σε θέση να εφαρμόζουν τις αυστηρές προϋποθέσεις των οργανωμένων 
αγορών ή δεν θέλουν να επιβαρύνονται με το σχετικά υψηλότερο κόστος παραμονής σε 
οργανωμένη αγορά, να προσελκύσουν χρηματοδότηση μέσω της εισαγωγής των αξιών τους για 
διαπραγμάτευση σε ένα ΠΜΔ. Επίσης, στους ΠΜΔ ενδεχομένως να υπάρχουν πιο χαμηλές 
χρεώσεις για συναλλαγές αφού οι Εκδότες δεν θα υπόκεινται στις ψηλότερες χρεώσεις των 
οργανωμένων αγορών όσον αφορά την εισαγωγή, την παραμονή και την διαπραγμάτευση τους 
σε αυτές. 

Θα πρέπει όμως να υπογραμμιστεί ότι από πλευράς επενδυτών χρειάζεται σαφώς 
περισσότερη προσοχή για επένδυση σε αξίες εκδοτών που διαπραγματεύονται μόνο σε  ΠΜΔ. 
Και τούτο διότι οι εν λόγω Εκδότες υπόκεινται σε  λιγότερη εποπτεία, σε σχέση με αυτούς που 
διαπραγματεύονται σε οργανωμένες αγορές, και συμμορφώνονται με ενδεχομένως λιγότερους 
και πιο επιεικείς κανόνες με αποτέλεσμα η επένδυση στην εν λόγω αγορά να εμπεριέχει 
υψηλότερο κίνδυνο σε σχέση με τις οργανωμένες αγορές.  

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου έχει πρόσφατα εγκρίνει την αίτηση του Χρηματιστηρίου 
Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ) για τη δημιουργία και λειτουργία ενός ΠΜΔ. 

Κεντρικό Αποθετήριο και Κεντρικό Μητρώο Αξιών 

Ανεξαρτήτως σε ποια αγορά διαπραγματεύονται οι αξίες ενός Εκδότη, ο Εκδότης αυτός πλεόν 
δεν τηρεί ο ίδιος το μητρώο μετόχων του, αφού από το 2002, αντί των μητρώων μετόχων που 
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τηρούσαν οι ίδιες οι εταιρείες, λειτουργεί το  Κεντρικό Αποθετήριο και Κεντρικό Μητρώο 
Αξιών (ΚΑΜ) υπό την ευθύνη του ΧΑΚ. Το ΚΑΜ τηρεί όλα τα στοιχεία των κατόχων αξιών 
καθώς και τις αξίες που κατέχουν σε κάθε εισηγμένη εταιρεία και ενημερώνεται άμεσα με την 
καταχώρηση οποιασδήποτε μεταβολής γίνεται για κάθε εισηγμένη αξία, είτε αυτή γίνεται 
κατόπιν συναλλαγής στο Χρηματιστήριο είτε αυτή γίνεται εκτός Χρηματιστηρίου.  

Συνυφασμένη με την λειτουργία του ΚΑΜ είναι η αποϋλοποίηση των αξιών μέσα στα πλαίσια 
της οποίας καταργήθηκε η έκδοση πιστοποιητικών μετοχών και χρεογράφων και οι τίτλοι 
κατέστησαν άϋλοι. Αυτό σημαίνει ότι όταν κάποιος αγοράσει μετοχές ή χρεόγραφα δεν θα του 
αποσταλεί  πιστοποιητικό που να δεικνύει τις αξίες που αγόρασε όπως γινόταν παλιότερα. Ο 
επενδυτής έχει τη δυνατότητα, συμπληρώνοντας το ειδικό έντυπο και καταβάλλοντας ένα μικρό 
αντίτιμο, να αιτηθεί στο ΧΑΚ να του αποσταλεί μια αναλυτική κατάσταση των συναλλαγών 
του και του συνολικού αριθμού αξιών που κατέχει, όπως αυτά βρίσκονται καταχωρημένα στο 
ΚΑΜ. 

Εντούτοις ένας επενδυτής δεν χρειάζεται να προβαίνει σε αυτή την αίτηση καθώς, σύμφωνα με 
την νομοθεσία της κεφαλαιαγοράς, η ΕΠΕΥ με την οποία συνεργάζεται, οφείλει να του 
αποστέλλει ειδοποίηση που να επιβεβαιώνει κάθε συναλλαγή του. Επιπλέον, οι ΕΠΕΥ 
οφείλουν να στέλλουν περιοδικές αναλυτικές καταστάσεις στους επενδυτές πελάτες τους κατά 
τακτά χρονικά διαστήματα. 

Ένας επενδυτής για να μπορέσει να προβεί σε συναλλαγές στο ΧΑΚ θα πρέπει να ανοίξει, εάν 
δεν έχει ήδη, Μερίδα Επενδυτή και Λογαριασμό Χειριστή (ή Δήλωση Χρήσης). Η Μερίδα 
Επενδυτή είναι μοναδική για κάθε επενδυτή και αποτελεί την καταχώρηση που γίνεται στο 
όνομά του στο ΚΑΜ. Ο Λογαριασμός Χειριστή, γνωστός και ως Trading Account, είναι ο 
αριθμός λογαριασμού που θα διατηρεί ο επενδυτής σε κάθε ΕΠΕΥ με την οποία συνεργάζεται 
για να διενεργεί συναλλαγές σε κινητές αξίες. Τα πιο πάνω διευθετούνται από την ΕΠΕΥ μέλος 
του ΧΑΚ με την οποία ο κάθε επενδυτής επιλέγει να συνεργαστεί. 1 

 

 

 
1 Περισσότερες πληροφορίες για τις υποχρεώσεις των ΕΠΕΥ ως προς την ενημέρωση των επενδυτών σε όλα τα 
στάδια της επένδυσης καθώς και τα δικαιώματα των επενδυτών υπάρχουν στον Οδηγό Επενδυτών που έχει 
κυκλοφορήσει η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου, αντίτυπα του οποίου διατίθενται δωρεάν από τα γραφεία της 
και στην ιστοσελίδα της (www.cysec.gov.cy) 
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